# Род и именной класс.

## Род

Род - 1) классификационная грамматическая категория, образуемая противопоставлением слов;
2) словоизменительная согласовательная грамматическая категория.

Категория рода — характерная черта грамматического строя *индоевропейских, семитских, дравидийских и северокавказских* языков.

Подавляющее большинство систем включает либо противопоставление женского и мужского рода, либо противопоставление одушевлённости – неодушевлённости.

Род является классификационной категорией для существительных, субстантивированных прилагательных и причастий, анафорической для местоимений 3 лица единственного числа (он, она, оно) и словоизменительной для остальных частей речи.

Категория рода существительных объединяет разные лексемы: мужской род – дом, лес, конь, человек, покой и т. п.; женский род – книга, земля, вольность и т. п.; средний род – окно, поле, зерно и т. п., следовательно, эта категория – классификационная. В то же время категория рода прилагательных, представленная одной лексемой, – словоизменительная: новый, новая, новое и т. п.

Род глагола – словоизменительная категория (сидел, сидело, сидела).

Категория рода в некоторых языках не имеет семантических оснований для своего выделения, поэтому эта категория постепенно утрачивается (категории рода отсутствуют в тюркских, финно-угорских, английском, грузинском, армянском языках).

#### Например:

В грамматическом плане английское существительное не имеет рода (русские слова "стол", "лампа", "озеро", имеющие различные значения рода, в английском соответствуют существительным table, lamp, lake, каждое из которых соотносится с местоимением it).

В некоторых языках категория рода находится в состоянии распада( *романские языки*, в которых только два рода – мужской и женский).

#### Например:

В *итальянском* языке только два рода – мужской и женский.

Окно – La finestra

Одеяло - La coperta

Также есть языки, в которых более трёх родов. Например, в Австралии аборигены говорят на диалекте Диирбалу. В языке Диирбалу четыре рода: мужской, женский, средний и съедобный.

### Именной класс

<u>Именной класс</u> - лексико-грамматическая категория, показатели которой могут участвовать и в словообразовании, и в согласовании слов в предложении.

Именные классы присущи разным языкам Северной Америки (например, апачийские языки), Африки (нигероконголезские языки), Кавказа (нахско-дагестанские языки), Юго-Восточной Азии (дравидийские языки), Австралии, Океании.

По типу общего лексического значения можно различать номинативные и оценочные именные классы: первые содержат основные наименования объектов, вторые дают их вторичную характеристику по величине, конфитурации, субъективной оценке говорящими и т. п.

Языки, содержащие именные классы:

- 1) банту
- *ганда*: 10 классов, характеризующие людей, длинные предметы, животных, широкие предметы и жидкости, маленькие предметы, языки и др.
- суахили
- зулу
- 2) *фула (пулар-фульфульде)*: здесь отображена наиболее громоздкая система от 20 до 25 именных классов.
- 3) нахско-дагестанские языки
- 4) дирбал

В вопросе о происхождении именных классов нет полной ясности. Предполагается, что в семантическом плане именные классы отражают метафизическую классификацию предметов и явлений действительности по их внешним признакам, существенность которых может быть различной в разных этнических культурах; указывается на ассоциативный принцип классификации.